

# 中共陕西省纪委办公厅

---

陕纪办函〔2019〕188号

## 关于进一步加强违规收送礼金问题 专项整治政策宣讲的通知

各市（区）委（党工委）、省直各部门党组（党委），各市纪委、省纪委各派驻（出）机构：

全省违规收送礼金问题专项整治工作开展以来，各地区各部门各系统高度重视，认真贯彻落实省委的安排部署，专项整治工作取得了阶段性成效。为把这项工作更加广泛深入地向基层单位延伸，省纪委决定将集中专项整治工作延长一个月，到3月底结束。现就进一步加强违规收送礼金问题专项整治政策宣讲工作通知如下。

**一、进一步加大宣讲力度。**要充分利用专项整治时限延长的有利时机，进一步加大政策宣讲力度，形成氛围声势，掀起新一轮宣讲高潮。党委（党组）主要负责同志要亲自宣讲解读，以上率下，广泛组织开展宣讲活动，创新宣讲方式，扩大宣讲的覆盖面、知晓率，督促引导广大党员干部熟知整治工作初衷、熟知上缴礼金操作方法、熟知主动上缴不予追究的政策规定。

**二、进一步精准宣讲政策。**专项整治工作开展以来，为进一

---

步诠释政策、解疑释惑，省纪委先后两次印发相关问题解答。但从实际情况看，仍有个别党员干部学习不够认真细致，一目三行，只看标题，对专项整治有关政策规定了解不够、把握不准。各级纪检监察机关要督促党组织主要负责同志带头学、带头讲，深入学、深入讲，系统学、系统讲，对专项整治的政策规定了然于胸，将政策规定讲全讲准，讲透彻讲清楚。

**三、进一步增强宣讲实效。**各地区各部门各系统要加强对下属单位的宣讲工作，针对下属基层单位党员干部在专项整治中普遍关注的热点和存在的思想困惑，认真组织开展宣讲，着力提升宣讲的实效性。通过宣讲，使违规收送过礼金礼品的党员干部受到深刻的纪律教育，在专项整治期间积极认错纠错改错，今后严守个人承诺，坚决反对和抵制违规收送礼金礼品的歪风邪气。

附件：违规收送礼金专项整治工作有关政策宣讲提纲

中共陕西省纪委办公厅

2019年2月27日



## 附件

# 违规收送礼金专项整治工作 有关政策宣讲提纲

为指导全省各级各部门深入开展违规收送礼金问题专项整治，省纪委先后公布了《省纪委监委负责人就全省集中开展违规收送礼金专项整治有关问题解答》《关于进一步做好违规收送礼金问题专项有关问题的解答》。结合各地区各单位反映的问题，现将违规收送礼金专项整治以来有关政策汇总整理，供在工作中宣讲解答。

### 1. 关于省委开展违规收送礼金问题专项整治的初衷

随着全面从严治党深入推进，针对近年来在我省查处的一系列腐败案件暴露出的违规收送礼金问题，省委决定在全省开展违规收送礼金问题专项整治。这是省委正确把握和处理“树木”与“森林”的关系，为今后更好地深入推进全面从严治党的重大举措，是“惩前毖后、治病救人”的方针在党风廉政建设中具体运用，是给违规收受过礼金礼品的党员干部提供一次纠错改错、教育挽救的机会。各级党员干部要深刻体悟组织的良苦用心，把握住这次难得的机会，主动清退，主动上缴，放下包袱，轻装上阵，从今往后真正做到从严要求自己，兑现自己所做的承诺。

### 2. 关于党员干部存在思想顾虑，如何帮助他们放下思想包袱



## 的问题

前期，各级各部门对专项整治工作进行了深入广泛的宣传，教育引导党员干部珍惜和把握组织给予的机会。但目前仍有一些基层党员干部在思想上存在顾虑，甚至有人担心是搞“钓鱼执法”“秋后算账”等等，这说明在宣传引导、政策解读等方面还需做深入细致的工作。各级党委（党组）要切实扛起主体责任，主要负责同志要认真履行第一责任人职责，本着对党的事业高度负责的精神，从真正关心爱护干部、呵护好党的干部队伍这片“森林”出发，采取个别谈话、干部大会、座谈交流等多种方式，开展广泛深入的宣讲解答，切实把专项整治工作向下属单位延伸，帮助有这样那样问题的党员干部充分把握组织提供的整改机会，切实体会组织的良苦用心，消除思想顾虑，在集中专项整治期间主动清退、主动上缴此次专项整治前收受的礼金礼品。自身不净已是错误在身，若还没有把握住组织给予的纠错改错机会，那将是一错再错，哪天“东窗事发”面临的将是严肃惩处。

### 3. 关于有的党员干部担心在上缴违规收受的礼金过程中会泄露个人身份信息问题

本次专项整治未要求登记上缴人的个人信息。中国人民银行规定，办理超过5万元人民币数额较大的转账业务，需要出具身份证。专项整治期间，若上缴金额较大，本人又不愿登记身份信息，可直接到光大银行各营业网点办理转账业务，也可到其他商业银行分次办理跨行转账业务（本人或委托他人办理均可）。

#### **4. 关于有的市（县、区）未设光大银行营业网点，如何将违规收受的礼金上缴到全省公布的统一专用账户的问题**

上缴人所在地区未设光大银行营业网点，不影响上缴违规收受的礼金。省纪委已经公布统一账号，可以通过三个渠道向该账户上缴礼金：一是到所在地区的各商业银行办理跨行转账业务；二是通过网上银行进行转账；三是通过各商业银行的存取一体机进行转账。需要提醒的是，无论采取哪个渠道上缴，本人要妥善保存上缴的相关单据。在实际操作中，有的党员干部填写户名用简称、账号输入缺位少码，造成上缴的违规收受的礼金不能到账。因此，务必填准写全。全省上缴违规收受礼金统一专用账户名称是“中国共产党陕西省纪律检查委员会”，账号共17位数字，具体是“78670188000005846”。

#### **5. 关于对以往收受的礼品（购物卡、消费卡、名人字画等贵重物品），怎么清退和上缴问题**

可采取两种方式处理：一是对因各种原因不能清退的礼品，主动上缴到纪委或其派驻（出）机构，纪检监察机关将予以登记并严格保密；二是可以将贵重礼品折算成人民币现金上缴到省纪委公布的统一专用账户。

#### **6. 关于对以往收受的美元等外币礼金，如何进行上缴问题**

对于违规收受的美元等外币礼金，也可采取两种方式处理：一是对因各种原因不能清退的，主动上缴到纪委或其派驻（出）机构，纪检监察机关将予以登记并严格保密；二是可以将收受的



美元等外币礼金结汇成人民币现金上缴到省纪委公布的统一专用账户。

### **7. 关于担心事后追究违纪行为的问题**

开展领导干部违规收送礼金专项整治是落实惩前毖后、治病救人方针的具体体现，凡在这次集中专项整治期间，自觉纠错改错、主动上缴违规收受礼金的，之后一旦“东窗事发”不再予以追究。

### **8. 关于上缴什么时间违规收受的礼金礼品和多大数额才不予追究的问题**

陕办字〔2018〕92号明确“对以前因各种原因不能自行清退的礼金，要如数上缴纪检监察机关或专用账户”，这就意味着本次专项整治开始前任何时间违规收受的礼金都在上缴即不予追究的时限范围内。主动上缴违规收受的礼金没有数额限制。

### **9. 关于统计“零上缴”情况**

有的地区和部门担心本单位是“零上缴”，过于注重追求“上缴数额”，对下属单位摊派上缴任务，这是执行本次集中整治政策的严重偏差，必须坚决予以纠正。省纪委之前统计礼金上缴情况并予以通报，目的在于督促各地区各单位加大督导力度，落实工作责任，确保整治工作取得实效，并不是对各地区各部门上缴情况的排名考核。

### **10. 关于各地区各部门是否需要掌握本单位党员干部在此次专项整治中的具体清退、上缴情况问题**

党员干部无需对本人过去收送情况和此次集中整治期间清退、上缴情况作出说明。各单位也不统计和不要求党员干部上报清退、上缴违规收受礼金礼品情况。只须在党员干部大会、民主生活会、组织生活会等公开场合对今后坚决不收送礼金作出承诺，并将承诺的书面材料按干部管理权限向纪委（纪检组）备案。

### **11. 关于查处违规收送礼金人员层级普遍过低的问题**

为强化警示震慑，省纪委要求在这次集中专项整治中加大查办案件的力度，形成敬畏法纪、严管严查的氛围，查处的重点是全省党员干部和行使公权力的公职人员。但从实际情况看，各地查处的案例多为农村基层党员干部，存在执纪宽软，跑偏发散等问题，请各级各部门务必引起高度重视，切实加以解决。